

# Экстремизм и экстремистская деятельность





# План урока

1. История возникновения экстремизма в России
2. Политический экстремизм
3. Религиозный экстремизм
4. Причины экстремизма в России
5. Проблемы молодёжи



# История возникновения экстремизма в России

В России экстремизм известен давно.

В конце XIX – начале XX века действовала группа «Черная сотня», одним из основных лозунгов которой был «Бей жидов, спасай Россию!».

Деятельность этой организации заключалась в актах насилия по отношению к лицам, мешающим, с ее точки зрения, процветанию российского государства.



Как общественно–политическое явление экстремизм возник в результате действий определенных политических сил, общественных групп, направленных на распространение – *через насилие – собственных взглядов на политическое и социально–экономическое устройство, межгосударственные отношения.*

В нашу жизнь экстремизм вторгся на изломе крутых перемен в политической, экономической, социальной жизни общества, этому отчасти способствовал распад союзного государства и пробелы в законодательстве.

Стали исповедоваться политическая, экономическая, религиозная, расовая, национальная нетерпимость.



Радикально настроенные силы, среди которых много молодежи, все чаще прибегают к крайне агрессивным формам самовыражения (террористическим актам, массовым беспорядкам и т.д.).

***Экстремизм реально угрожает не только нравственным и духовным устоям общества, но и жизни граждан России, государственности, а следовательно, и целостности многонациональной страны.***



**ПНЦ РНЦ**

Ісконність і канонічність!

**Экстремизм** (от фр. *exremisme*, от лат. *extremus* – крайний) в самом общем виде характеризуется как приверженность к крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила.

Базовой основой экстремизма является агрессивность, однако обязательно наполненная каким-либо идейным содержанием (смыслом).



Под экстремизмом можно понимать и любую форму экстремального социального поведения. Он может быть политическим и бытовым, национальным и религиозным.

Под экстремизм могут попадать действия отчаявшихся (захват банка с целью возврата вкладов) или неуравновешенных (психически больных) людей, а также партий, преследующих четкие цели и использующих их в качестве тактики борьбы.

## **Главные черты экстремиста:**

- *Предпочтение силовых вариантов при решении жизненных задач.*
- *Стремление идти к цели кратчайшим путем.*
- *Нечувствительность к боли и потерям.*
- *Неприятие консенсуса.*
- *Относительно низкие показатели интеллекта.*
- *Неразборчивость в средствах достижения поставленных целей.*
- *Крайний эгоизм.*
- *Ярко выраженный социальный маргинализм.*

Не каждая в отдельности характеристика, а именно их совокупность определяет тип носителя экстремиста.





# формы проявления современного экстремизма



**ПОЛИТИЧЕСКИЙ  
ЭКСТРЕМИЗМ**

**ДРУГИЕ**

**СОЦИАЛЬНЫЙ  
ЭКСТРЕМИЗМ**

**МИГРАЦИОННЫЙ  
ЭКСТРЕМИЗМ**

**ЭТНИЧЕСКИЙ  
ЭКСТРЕМИЗМ**

**РЕЛИГИОЗНЫЙ  
ЭКСТРЕМИЗМ**

**МОЛОДЁЖНЫЙ  
ЭКСТРЕМИЗМ**

**ТЕРРОРИЗМ**



# Политический экстремизм

## Политический экстремизм

(лат. “экстремус» – крайний) – это идейно–политическое течение, проповедующие приверженность в политике к крайним взглядам и действиям. Выделяют левый и правый экстремизм.

Наиболее распространенными формами политического экстремизма являются: *фашизм, расизм, этнический и религиозный радикализм.*

Исторический опыт показывает, что политический экстремизм в любой форме захватывает общество постепенно. Именно поэтому в противодействии ему решающую роль должны играть меры раннего предупреждения насилия.

Фамилия Путин признана экстремистской



не наши на красной площади

# Религиозный экстремизм

**Религиозный экстремизм.** Религия в современном мире выполняет очень важную социальную функцию, приобщая своих сторонников, в том числе и молодежь, к высшим ценностям, помогая сориентироваться в постоянно меняющихся условиях и найти нравственную опору.

С другой стороны, религия может быть связана с таким феноменом как фундаментализм, сопряженный с религиозным экстремизмом.



В основе религиозного экстремизма лежит религиозный фундаментализм, который можно рассматривать как *утверждение ценностей какой-либо религии в качестве базы универсального образа жизни.*

Основные виды религиозного экстремизма: *«религиозный экстремизм» в чистом виде и «религиозно-политический экстремизм».*



Особую опасность из всех видов религиозного экстремизма в современном мире представляет собой **исламский экстремизм** (международный и национальный).

В основе исламского экстремизма лежит исламский фундаментализм, оказавший значительное влияние на правовую культуру и публичное право в отношении свободы вероисповедания и отступление от официальной религии.



Одним из наиболее радикальных течений в исламе является **ваххабизм** активно проявляющий себя на Северном Кавказе России.

Одной из главных свих задач последователи этого течения ставят создание самостоятельных исламских государств на северном Кавказе.

# Причины экстремизма в России:

- Причины и факторы, обуславливающие существование и современное состояние экстремистской преступности в России. Исторические, социальные и политические причины экстремизма. Экономический фактор, как причина экстремизма.
- Экстремизм как прямая угроза основам конституционного строя за сравнительно небольшой период превратился в одну из острых проблем нашей страны. Его проявления достаточно разнообразны - от распространения экстремистских материалов до попыток насильственного изменения основ конституционного строя и нарушения целостности Российской Федерации.



# ПРОБЛЕМЫ МОЛОДЕЖИ

Данные социологических исследований показывают, что современная молодежь подвергает свое здоровье большим рискам, чем их сверстники десятилетие назад.

## 1 Проблемы со здоровьем



Курение



Алкоголь



Наркомания

## 2 Экстремистские молодежные субкультуры

# Скинхеды как носители идей национализма



Молодежная ультраправая субкультура, представители которой придерживаются национал-социалистической идеологии.

Их деятельность носит крайне экстремистский характер. Возникла в Англии, Европе и Америке во второй половине 20 века.



В идеологии присутствует крайняя форма расизма, проявляющаяся в открытом выражении неприязни и ненависти по расово-национальному признаку, как путём лозунгов, призывов, надписей, рисунков, символики, так и путём прямых действий, стычек, столкновений, массовых драк, акций устрашения.

# Основная идея движения: борьба за «чистоту» русской расы.



Придерживаются идеологии позиционирования себя как национально-освободительного движения; считают, что белокожая раса – высшая; они являются истинными расистами и ксенофобами. Поэтому скинхеды против кавказцев, таджиков, армян, китайцев, цыган, евреев и негров.



### **Отличительные признаки:**

- Жесткая иерархия
- бритая голова (или короткая стрижка),
- джинсы, куртки «бомберы» (черного цвета, внутри оранжевые), толстовки с капюшоном («Lonsdale»),
- на ногах - «берцы», «гриндерсы».
- Наличие татуировок (обычно, свастика).

# НАЦИСТЫ

Нацизм – крайняя степень проявления идей расового превосходства, доведенная до фанатизма. Традиционно он ассоциируется с гитлеровской Германией.

Нацист – это человек с ограниченными взглядами и суждениями. Он считает, что одно лишь происхождение даёт человеку право считаться лучше и «чище» других. Соответственно, нация может быть сформирована только биологическим путём, и чем меньше в ней примесей, тем лучше.

Нацист проповедует расовую дискриминацию, вплоть до полного уничтожения негодных ему народов. Нацист выступает исключительно за ультраправый социализм, диктат государства над личностью.



# ФАНАТЫ

Фаны - это поклонники спортивных команд, поп-звезд, известных актеров и т.п.

Деятельность фанов простирается от собирания информации и реликвий, связанных с объектом поклонения, до организации массовых беспорядков во время спортивных состязаний.

Фанаты создают свои фан-клубы, зачастую со своей символикой и атрибутикой, и интернет-сообщества.

Одежда фанатов - легкий спортивный стиль, не мешающий драке, дополненный атрибутами цвета формы своих команд, особенно типичны шарфики и шапочки.



# ГОПНИКИ

Определение «гопники» появилось в конце 80-х по отношению к представителям молодежи, для которых криминальный промысел на улицах был частью имиджа, средством развлечения и создания авторитета. Для них характерно желание унижить, напугать, испытать власть над слабым.



Некоторые исследователи считают, что гопники это не менее 25 % современной молодежи, что делает эту прослойку привлекательной для использования в политической борьбе. Один из лидеров ЛДПР заявлял, что гопники составляют определенную часть избирательной базы его партии.

Имидж и поведение гопники копируют с представителей криминального мира – черная кожаная куртка, кепка-«уточка» или бейсболка, спортивный костюм «Адидас» и к нему узконосые кожаные туфли.

Правоохранительными органами характеризуются как «агрессивы», ни к чему не стремящиеся молодые люди. Большую часть времени проводят на улицах, в подъездах. Распространена привычка сидеть на корточках – «на кортах». Развинченая походка, фамильярное обращение, провоцирующее конфликт, тоже часть имиджа гопника.



Близость к криминальному миру предопределила использование воровского жаргона и ненормативной лексики.

Гопники не выделяли себя в отдельную группу. В большинстве молодежных субкультур характерно крайне неприязненное отношение к гопникам.

**На территории РФ действует ряд молодёжных организаций, в отдельных акциях которых усматриваются признаки экстремистской деятельности.**

1. Авангард красной молодежи (АКМ);
2. Протестное гражданское движение «Оборона»;
- 3. Общественное объединение «Национал-социалистическая рабочая партия России» («НСРПР»);**
4. «Идущие без Путина»;
5. Молодежная общественная организация «Пора»;
6. Всесоюзная Молодая Гвардия Большевиков (ВМГБ);
7. РКСМ (большевики);
8. Молодежный левый фронт;

9. Российская ассоциация профсоюзных организаций студентов (РАПОС);
10. «Евразийский Союз Молодежи»;
11. «Социалистическое сопротивление за рабочий интернационал» (СС);
12. Союз коммунистической молодежи (СКМ);
13. Центр общественных инициатив «УРА!» (Утро-Родина-Атака);
14. Союз молодежи «За Родину»;
15. Российская демократическая партия «Наш выбор»;
16. Независимая ассоциация студентов «Я думаю»;
17. Молодежное правозащитное движение.
- 18. Религиозная организация Свидетели Иеговы**



vmdaily.ru

NEWS-ASIA